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Momente grele. 
Piaţa financiară din prouineia noastră, 

trece prin puternice emoţiuni. Este uorba 
de sacrificarea independenfei mai multor 
bănci româneşti, eu considerabile pagube 
pentru acţionari, — în scopul saluării 
depunerilor. O problemă, de o necunos
cută grauitate, a ajuns la ordinea zilei, 
pentru a cărei rezoluiri se cere sânge 
rece din partea celor ce sufăr şi multă 
inimă şi înţelegere, din partea celor ce 
ajută. Deşi stăm şi noi sub impresia pu
ternică a ştirii primite, ne nizuim a fi» 
calmi, pentru a sfătui şi pe cei interesaţi 
să fie înţelepţi. Cum se uede, trebuie să 
facem şi noi sacrificii în interesul con
solidării economice, şi a îneunjurării ne
norocirilor mei mari. 

Obieetiuitatea noastră cere să arătăm 
aci, că cauza relelor ce au dat peste 
capul băncilor din chestie, este de căutat 
în prima linie în deruta ualutară a ţării 
şi în ehaosul politie, ce a domnit după 
răsboiu. Falsificarea uieţii noastre poli
tice, — făcute de oameni, cari aueau 
temere de rezultatele fermentării, pro
duse de intrarea pe arenă a unor ele
mente noui şi nepregătite, — se răzbună 
amar. Ce-i trist, e că nu uinouaţii unor 
idei fixe şi despreţuitorii realităţilor plă
tesc costul unor experimentări, a căror 
euitare toţi am eerut-o, — ei cele mai 
Daloroaşe elemente sociale, oamenii cari 

au făcut economii, oamenii cari au spri
jinit eu banul lor înfiinţarea şi desuol-
tarea institutelor noastre financiare. Ar 
fi dureros, dacă din aceste experienţe 
ei ar trage concluzii sumare, căci acel 
lucru ar constitui un regres economie 
foarte păgubitor, ba chiar o primejdie. 

Nu cunoaştem detailurile, şi deocam
dată dăm drumul acestor şire, care uoiese 
a arăta îngrijorarea noastră, adresând 
şi dlui Ministru Madgearu rugămintea 
să-şi dea silinţa a fi ardelean, când re -
zoluă aceasta problema ardeleană. Sa-
narea sa se facă pe lângă cele mai miei 
sacrificii din partea băncilor ajunse la 
impas, în interesul general al acestei 
prouineii. Credem, că fiecare bancă ar 
trebui tratată indiuidual, căci concen
trarea băncilor bolnaue şi scoaterea din 
obligo moral al ueehilor conducători, ar 
putea produce alte nenorociri, cu urmări 
funeste. 

Anul 1929 bursier. 
Anul trecut a fost foarte bogat în euenimente, 

atât cât priueşte organizarea şi administrarea 
bursei, cât şi în priuinţa formaţiunei cursurilor. 
Optimismul care a dominat situaţia la începutul 
anului treeut a fost în întreg decursul anului tot 
mai mult combătut de eoenimentele succedate. 

Uoiu examina pe rând situaţta tuturor fac
torilor cari la un loc compun organismul bursei. 

Conducerea bursei numită Comitetul bursei 
în ultimii ani a fost mult preocupată de reorga
nizarea întregei instituţiuni. Problema aceasta a 
deuenit foarte urgentă în anul treeut parte din 
cauza, că hausse-a de reualorizare care s'a des-
lănţuit în anul 1928 în bursa noastră fără a auea 
temeiuri solide a produs defecţiuni serioase în 
aparatul bursei pentru lichidarea operaţiunilor. 
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iar pe de altă parte eă bursa în urma normali
zării meţei financiare prin decretarea stabilizării, 
trebuia să-şi refacă rândurile, să-şi ia toate pre-
eauţtunlleTspre a se putea apuca de operaţiunile 
necesare uieţli normale de bursă: operaţiunile 
pe termen. 

In rezumat atenţiunea comitetului s'a în
dreptat : 

1. Spre a împiedeca speeulaţiunea la dife-
rinţe şl a da publicităţii eursuri, eari să repre
zinte ualoarea reală a hârtiilor, formată prin o 
dreaptă măsurare între ofertă şt cerere şi 

2. Spre o întărire a corpului agenţilor oficiali 
(şi a remizierilor lor) mărindu-li-se garanţiile şi 
introdueându-se responsabilitatea solidară a lor. 

Nu mă uoiu băga în amănunte eu priuire la 
dispoziţiunile noui ale legel spre realizarea eelor 
două deziderate de mai sus. Voiu aminti numai 
ea practica pieţei sau mai bine zis a uieţei noastre 
bursiere, care funcţiona întru toate după modelul 
eeleia din Berlin — eu exeepţiunea lichidării 
operaţiunilor — dela eare dealtfel am împrumutai 
şi ueehea lege a burselor, nu a fost de loe ţinulă 
în seamă la elaborarea nouilor dispoziţiuni. 

Dispoziţiunile restrietiue eari suprimă total 
târgul liber şi caută să concentreze întreaga aeti-
uitate bursieră în târgul oficial şi în manile agen
ţilor oficiali până în prezent nu a putut fi puse 
în practică, întocmai precum nu s'au putut găsi 
încă posibilităţi de a se schimba felul de lichi
dare al operaţiunilor şi întocmirea unei eote ofi
ciale fidelă realităţii, douedite ambele ea defec
tuoase. . 

Pureezându-se astfel la lucru, prin mijloace 
nepotriuite sau mai bine zis nefireşti şi străine 
de pulsaţia zilnică a bursei, organizarea reală şi 
temeinică a ei suferă o nouă amânare, iar de 
pe urma acesteia se amână şi introducerea ope
raţiunilor pe termin promise categorie pentru 
sfârşitul anului trecut. 

Este drept eă în practica de toate zilele se 
obseruă o oarecare disciplină, eare însă mai mult 
îngreuează decât uşurează executarea operaţiu
nilor de bursă şi eare rezultă nu atât din îmbu
nătăţirea metodelor - de lucru, ei de frica sanc
ţiunilor ce comitetul le-a pus în Dedere. 

Pentru deţinătorii de ualori mobiliare anul 
trecut fără nici o exagerare îl putem numi de
zastruos. 

In adeuăratul înţeles al euuântului s'au ruinat 
toţi aeeia, cari au auut şi şi-au păstrat hârtiile 
petrolifere. Situaţia precară în eare au ajuns so
cietăţile petrolifere din cauza eonjuneturei nefa-
uorabile mondială a petrolului, mat departe uşu
rătatea eu care au fost conduse eu deosebire 
societăţile noastre naţionale, eare uşurătate a 

fost complect douedită de acţionari eu deosebire 
la 1RDP. şi Cred. Minier sUnt. cauzele, eă deţi
nătorii români de petrolifere au suferit pagube 
de peste un miliard de Lei. Dacă în urma ame
liorării târgului petrolului spiriiele alarmante s'au 
mai potolit puţin, nu urmează eă situaţia din bursă 
a acţiunilor petrolifere s'a întărit. Situaţia mate
rială a societăţilor petrolifere tot nelămurită este, 
iar posibilităţile lor de realizări în uiitorul apro
piat sunt foarte problematic. Plus eă nici uorbă 
nu poate fi de distribuirea ureunui diuidend. 

Acţiunile bancare, mai departe eele indu
striale, eu toate că sunt hârtii eu o rentabilitate 
satisfăcătoare au fost reduse aproape la cursurile 
din toamna anului 1927. Unele din băncile mari 
eu toate uremurile uitregi au reuşit să facă emi
siuni noui eu succes deplin. 

Dintre industrii cea mai greu încercată a 
fost Reşiţa. Cu toate imensele ei aueri, eu toate 
aranjamentele şi posibilităţile ei mari de produe-
ţiune a fost pusă în imposibilitate de a-şi putea 
executa sporirea de capital hotărâtă de adunarea 
generală extraordinară. Marele public deţinător 
de acţiuni Reşiţa, priueşte eu îngrijorare spre 
conducerea acestei societăţi. Dintre industriale 
mai bine s'au menţinut cursurile soc. S T B , Lo
cuinţe Eftine, Letea şi Clădirea românească; Dacă 
ultimele două hârtii au preţuri în jurul nominalului, 
apoi cauza este împrejurarea, eă în decursul 
anului trecut au făcut emisiuni eu preţuri reduse. 

Mai puţin s'a pierdut la hârtiile eu dobândă 
fixă, deşi şi cursurile acestora au cedat cea 30°/ 0 

din cursurile eele mai urcate auute. Momentan 
cursurile acestora oscilează în jurul unei renta
bilităţi de 9—10°/0. Probabil eă pe baza aeestei 
teorii se menţine şi cursul emisiunei 1929 de sta
bilizare la 81—82°/ 0. 

Agenţii oficiali şi birourile lor de lichidare 
se poate spune eu siguranţă, eă au auut un an 
prost. 

împrejurarea, eă eu exeepţiunea a eâtorua 
miei reaeţiuni eu ureări de eursuri fără impor
tanţă şl de foarte scurtă durată, aproape întreg 
anul a fost o continuă măcinare de cursuri, a 
auut ca urmare o restrângere considerabilă a 
uolumului de afaceri. Apoi cursurile scăzute au 
atras după ele şi scăderea taxelor de curtaj, 
eari se calculează per bucăţi după ualoarea de 
curs a hârtiilor. Astfel Reşiţa la 1010 Lei da 10 Lei 
eurtaj, pe eând azi ea dă numai 3 Lei. 

Dar pe lângă aceste louituri prouenite din 
eonsideraţiuni generale, sau mai bine zis din con
junctura pieţei, birourile agenţilor oficiali au auut 
de suportat şi alte neajunsuri create de dispo
ziţiunile nouei legi. Intâiu au fost sacrificaţi 4 agenţi 
oficiali, redueându-se numărul lor dela 18 la 14. 



Apoi s'a dispus ea birourile agenţilor să nu mai 
lichideze decât transaeţiunile, cari au cursuri în 
cola oficială şi numai acele acţiuni, cari sunt 
cotate oficial în bursă. Ori se ştie că numărul 
operaţiunilor astfel interzise este destul de mare, 
iar câştigurile ce le reueneau agenţilor de pe 
urma acestor operaţiuni, erau destul de impór
tente. Cum agenţii oficiali din eurtajele îneassate 
trebuie să-şi aeopere eheltuelile lor personale şi 
chiriile şi salariile funcţionarilor birourilor lor, 
eam greu uor putea renunţa la aceste uenite, 
fără a-şi periclita bunul mers al afaeerel lor. 

Cauţiunea mare de Lei 1,000.000, responsa
bilitatea solidară şi pregătirea academică ce noua 
lege prescrie agenţilor oficiali sunt sarcini imense 
faţă de şansele de'eâştig ce le conferă situaţia lor. 

Întocmai ea şi agenţii oficiali şi remizierii 
ofieiali au auut de suferit în cursul anului trecut. 
Din cauza uolumului redus de afaceri şi a taxelor 
de curta] extrem de scăzute anul trecut nu le- a 
procurat nici minimul necesar pentru existenţă. 
Pe deasupra legea nouă suprimând târgul liber 
(fără de care — practica o douedeşte — în eon-
dlţiunile noastre orice aetiuitate bursieră este 
imposibilă) ei trebuie să lucreze pe tăcute şi în 
ascuns, ea să nu fie surprinşi de organele con
ducătoare şi de control a bursei. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice priuate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 

în scopul de a arăta tehnica operaţiunilor 
de ualorizare şi reualorizare, lăsăm să urmeze 
un exemplu. La ualorizare luăm ea bază Leul 
hârtie pe cursul de un dolar egal eu 160 Lei hârtie, 
sau după formula 160 X^eI = m 8 ? - adecă 30.8? 
Lei hârtie egali eu un Leu aur ueehiu. La reua-
lorizarea bilanţului operăm eu Leul stabilizat : 

32,258 Lei aur noui egali 1 Leu aur ueehiu. În
cepem eu ualorizarea: 

Aetiue Bilanţ de încheiere pe 31 Deeemnrie Pasiue 

Lei hârtie Lei hârtie 
Teren şi clădiri . 1.000.000 Capital 3,000.000 
Maşini şi instal. . 2,000.000 Rezerue . . . . •1,000.000 
Materii prime . . 4,000 000 Amortismente . . 1,000 000 
Fabricate şi mărfuri 7,000.000 Grediiori obligatari 6,000.000 

8,000.000 Crédito ti diuerşi . 14,600 00 
Disponibilităţi . . 4,000.0C0 Profit 400.000 

Lei hârtie 26,000 000 Lei hârtie 26,000.000 

Procedăm la ualorizarea posturilor fixe, in
dependente de unitatea măsurătoare de ualori, 
din acest bilanţ. Sunt — cum am arătat la alt 
loc (p. 50) — imobilele 4teren şi clădiri), maşinile 

şi instalaţiunile, materiile prime — şi partieipa-
ţiunile, întrucât reprezintă bunuri reale. Stocurile 
de fabricate şi mărfuri în mod normal trebuie 
să fie recente şi în consecinţă nu e cazul, şă le 
reeualuăm. 

Gontul „teren şi clădiri'1 arătat în /bilanţ la 
aetiue eu un sold de Lei hârtie 1,000.000, după 
ualorizare se prezintă în modul următor: 
Debit . Ct. teren şi clădiri V Credit 

Lei hârtie 
Ualoarea înscrisă 

în bilanf la aetiue, 
înainte de ualo
rizare . . . . 1.O00.C00 

Diferenfa de trecut 
în cont separat 
ea rezultat al ua« 
lorizării . . . . 7 000000 

Lei hârtie 
Ualoarea reeua-

luată (ualorizată) 8,000.000 

Lei hârtie 8/00.000 Lei hârtie 8,000 000 

Diferenţa dintre suma înscrisă în bilanţ la 
aetiue şi ualoarea reeualuată (ualorizată), stabilită 
prin expertiză, în Lei hârtie socotiţi pe cursul 
de 30,87 Let hârtie egali eu 1 Leu aur, o arătăm 
la debitul contului „teren "şi clădiri1' şi o trecem 
pe contul „rezultat al ualorizării". Deoarece prin 
ualorizare exprimăm ualoarea actuală a bunurilor, 
trebuie să descărcăm contul amortismente de 
sumele care priuese lucrurile reeualuate, con
turile ualortzate. -

Majorăm deci debitul contului „amortismente 
la teren şi clădiri" eu suma de 400.000, c â t a fost 
afectat amortizării terenului şi clădirilor înainte 
de ualorizare şi credităm eu această sumă contul 
rezultat al „ualorizării": 
Debit Gt. amortismente la teren şi clădiri Credit 

Lei hârtie 
Majorare la contul 

rezultat al ualori
zării . . . . . . 400.000 

Lei hârtie 
. Suma amortismen

telor înainte de ua
lorizare . . . . 403.000 

Lei hârtie 400.000 Lei hârtie 400 00 

Creditarea contului „rezultat al ualorizării" 
urmează mat jos. 

Operaţiunea este justificată, fiindcă ualori
zarea ţine seamă de preţul (ualoarea) actuală a 
lucrului ş i astfel sumele adunate în scopul înlo
cuirii lucrului se eliberează eomplet. 

La fel procedăm ş i eu contul „maşini şi in-
stalaţiuni" arătat în bilanţ eu- un sold aetiu de 
Lei 2,000.000 (p. 326): 
Debit Ct. maşini şi instalajiuni. Credit 

Lei hârtie 
Ualoarea înscrisă 

în bilanţ la aetiue, 
înaiote de ualo
rizare . . . . 2,000.000 

Diferenţa de trecut 
în eont separat 
ea rezultat al ua
lorizării . . . . 10.SOO.000 

L e i hârtie 
Ualoarea reeua

luată (ualorizată) 12,503.000 

Lei hârtie 12,500.000 ¡ ^ h â r t i e 12,500.003 
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Şi aici majorăm contul „amortismente la 
maşini şi instalaţiuni" eu suma de Lei 350.000 
afectată amortizării înainte de ualorizare, presu
punând eă la reeualuare — ualorizare — s'a ţinut 
seamă de deprecierea obiectelor prin folosinţă. 
In caz contrar ua trebui să deschidem şi un cont 
de amortizare. 
Debit Ct. amortizare la maşini şt instalaţiuni Credit 

t e l hârtie Lei hârtie 
Majorare la contul Sum i amortismen-

rezultat al ualori- mentelor înainte 
. . . . 350.000 de ualorizare . . 350.000 

Lei hârtie 350 000 Lei hârlie 350 000 

Creditarea contului „rezultat al ualorizării" 
eu suma de Lei 350.000 urmează mai jos. 

Contul „materii prime" reprezentând în bilanţ 
un aetiu de Lei 4,000.000 ua auea şi el un sold 
debitor, în caz de scădere continuă a cursului 
Leului şi inuers un sold ereditor în cazul când 
— din cauza oscilaţiilor frecuente — în momentul 
încheierii bilanţului cursul Leului ua fi superior 
eeeluia pe care au fost achiziţionate materiile 
prime. Pentru uariaţie dăm un exemplu care în-
Dederează ipoteza a doua (p. 337): 

Debit Gt. materii prime Credit 

Lei hârtie Lei hârtie 
Ualoarea înscrisă Valoarea reeualuată 

în bilanj la aetiue, (ualorizată) . . 3,800.000 
înainte de ualo Diferenţa de trecut 
rizare (preţul de în cont separat 
achiziţie) . . . 4,000.00J ea rezultat al ua-

lorizării) . . . 200.003 
Lei hârtie 4,000.000 Lei hârtie 4,000.(100 

Auem şi aici amortismente dinainte de ua
lorizare Lei 250.000, pe cari le arătăm în contul 
„amortismente la materii prime" la eredit, le 
susţinem însă şi le trecem eu ajutorul „contului 
general de amortismente" în bilanţul ee îl des 
ehidem după ualorizare (p. 327): 

Debit Ct. amortismente Ia materii prime Credi. 

Lei hârtie 
La etul general de 

amortismente . . 250.000 

Lei hârtie 
Suma amortismen

telor înainte de 
ualorizare . . . .250.000 

Lei hârtie 250000 Lei hârtie 250.000 
i 

Debit Ct. general de amortismente Credi 

Lei hârtie 
La etul bilanf după 

ualorizare . . . 250 000 

Lei hârtie 
Prin et. amortismente 

la materii prime . 250.000 
Lei hârtie 250 00" Lei hârtie 2E0.OC0 

După aceleaşi principii contabil se face ua-
lorizarea partieipaţiunilor, când este cazul (p. 326). 

Soldurile rezultate din ualorizarea posturilor 
fixe le trecem, cum am spus, pe eontul de re
zultat al valorizării; 

Debit Ct. rezultat al ualorizării Credit 

Lei hârtie 
La et. materii prime 200.000 
Sold la et. bilanţ 

după ualorizare 18,050.000 

Lei hârtie 8,250.000 

Prin et. teren şi 
clădiri . . . . 

Prin et. amortis
mente la ttren şi 
clădiri . . . . 

Prin et. maşini şi 
instalafiuni. . . 

Prin et. amortis
mente la maşini 
şi instalaţiuni. . 

Lei hârtie 

7,000 000 

400.000 

10,500.000 

350.000 
Lei hârtie 18.2f0.000 

Ţinând seamă de conturile ualorizate bilanţul 
ua auea acuma următoarea înfăţişare: 

Aetiue Bilanţ încheiat după ualorizare 
în Lei hârtie {30,87=1 Leu aur neehiu) Pasiue 

Lei hârtie Lei hârtie 
Teren şi clădiri . 8,000.000 Capital 3,000.000 
Maşini şi instala Rezerue . . . . 1,000.000 

ţiuni 12,500.000 Amortismente . . 250.000 
Materii .prime . . 3.800.COO Creditori obligaiari 6,000.000 
Fabricate . . . . 7,000.000 Creditori diuerşi . 4.6 0.(0.) 
eiienţi 8,000.000 Profit 400.000 
Disponibilităţi . . 4,000 000 Rezultatul ualori-

zării . . . 18,250 000 
Lei hârtie 43,250.000 Lei hârtie 43,250.000 

Prin ualorizare cifrele posturilor fixe se 
schimbă şi apare un cont nou, eontul separat 
arătând într'o sumă globală diferenţele rezultate 
din ualorizare. 

In Lei aur calculaţi pe cursul 30,87 Lei hârtie 
egali 1 Leu aur ueehiu, bilanţul de sus se pre
zintă în modul următor: 

Debit Bilanţ îneheiat după ualorizare 
in Lei aur ueehiu Credit 

Lei Lei 
Teren şi elediri . . 259.203 Capital 97,182 
Maşini şi instalaţiuni 2(01.923 32.394 
Materii prime . . . 123.0W Amortismente . . . 8098 
Fabricate . . . . 226789 Creditori obligatari 193.634 
Clienţi 259.203 Creditori diuerşi 472.091 
Disponibilităţi . . . 129.627 12.962 

Rezultatul ualorizării 585 en 
Lei aur ueehiu 1,402.84a , Lei aur ueehiu 1,402.842 

Bilanţul reualorizat se deosebeşte de cel de 
mai înainte prin baza de ualorizare, care este 
noua monetă legală — în cazul nostru Leul sta
bilizat : 32,258 Lei aur noui egali 1 Leu aur ueehiu 
— şi prin transformarea contului diferenţial în 
capital social şi rezeruă, eeeaee se faee pe lângă 
îndeplinirea formelor legale de către adunarea 
generală. (V. şi Mabit pp. 133 ss). 

Atât ualorizarea, cât şi reualorizarea bilan
ţului ea operaţiuni juridice ead în competenţa 
exeluziuă a adunării generale. (Cod. corn. rom. 
art 156, Cod. eom. trans. art. 179). 

In consecinţă bilanţul îneheiat după ualori
zare, trebuie prezentat împreună eu raportul een-
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sorilor adunării generale, eonuoeafă in mod legal 
şi statutar (eod. eom. rom. art. 156,157, eod. eom. 
trans. 177). In dreptul românesc eonuoearea adu
nării generale se face prtntr'o îneunoştiinţare ce 
s'a publicat cu cel puţin cincisprezece zile înainte 
de data fixată pentru întrunire în „Monitorul Ofi
cial" şi prin celelalte mijloace de publicitate 
preuăzute în actul eonstitutiu sau în statute; codul 
eom. transilu. dispune, că modul de eonuoeare 
al adunărei generale, trebuie să se preuadă în 
statute (art. 157, pet. 8). 

In conformitate eu art. 178, alineatul întâiu 
eod. eom. rom. administratorii sunt datori s'a pre
zinte eensorilor, cel puţin cu o lună înainte de 
ziua fixată pentru întrunirea adunării generale 
bilanţul, împreună eu actele justifieatiue. In afară 
de aceasta art. 178, alineatul ultim precede pu
blicarea bilanţului eu opt zile înainte de adunarea 
generală. 

(„Revista juridică") (Va urma) 

Situaţia. 
Situaţia este foarte grea şi absolut lipsită 

de orice orientare. 
Cauza este în cea mai mare parte împreju

rarea că guuernul s'a angajat în transformarea 
prea radicală a întregului organism al statului. 
Impresia este că nu dispune de oamenii specialişti 
eu experienţă, eari să ştie ce ureau şi cum eu 
să fie nouile instituţtunL ee pun la cale. 

In uremuri aşa de grele, când economia 
naţională este eompleet neorientată, lipsită de 
mijloace şi orice putere de iniţiatiDă, statul în loc 
să uie eu organele sale pregătite şi întreţinute 
eu atâta eheltuială în ajutorul acesteia, îşi con
sumă toate puterile şi mijloacele adunate eu atâta 
greutate în aetiuităţi, eari nu-i sigur că uor prinde 
rădăeini, şi eu atât mai puţin că uor da roade. 
Acestor împrejurări se atribue deprimarea enormă 
ee se arată pretutindeni, şi acestora trebuie să 
mulţumească guuernul eă are atâtea dificultăţi în 
calea sa. 

Bursa eu toate eă înainte de sărbători pro
mitea mai mult pentru luna Ianuarie se menţine 
destul de fermă. In comparaţie eu mişcările 
de cursuri din alţi ani, sporul de 5—7°/ 0 obţinut 
în ultimele două săptămâni numai de hârtiile al 
căror diuidend este scadent peste eel mult 2 luni 
de zile, este neîndestulitor. Pentru uiitorul apro^ 
piat sunt probabile noui urcări de eursuri. Mo
mentan se remarcă lipsă mare de transaeţiuni, 
şi de clienţi eu bani. 

Cu deosebire se lucrează în bunsă în: STB. , 
Bănea Românească, Letea, Clădirea Românească, 

Reşiţa, Banca Naţională, Creditul Minier, Credit 
Industrial. 

Zilele trecute s'au făcut transaeţiuni mai 
numeroase în petroliferele străine. Sunt eereurl 
bursiere, eari preuăd pentru uiitorul apropiat 
urcări mai importante în aceste hârtii. 

Probabil în uederea cuponului s'au îmbună
tăţit şi eursurile unor asigurări. 

Sunt o mulţime de hârtii îneă — ee-t drept 
de a doua mână, — eari îşi au însă elentelă for
mată şi eari eu toate eă dau diuidende destul 
de apreciate nu se pot urca de loe. Astfel: Mtea, 
Creditul Tehnic, Banca Uitieolă, de Scont, Ge
nerala ete. 

„Albina" se ce re la 800 şi ehiar la 825 fără 
a se găsi marfă. 

Săptămâna treeută a auut joc mat mare 
„Textila Buhuşi". Afirmatiue afăeut o transaeţiune 
mai importantă eu un grup străin în uirtutea că 
reia străinii au preluat un pachet mai mare de 
acţiuni de-ale societăţii. 

In rente situaţia fermă. Urcări mat bătătoare 
la ochi nu a auut decât Renta în Dolari 1929 (de 
stabilizare), probabil în legătură eu urcările din 
Paris. 

Urbanele şi ruralele, al căror cupon s'a de
taşat la 1 Ianuarie ert., nu au putut îneă să-şi re-
uină — ea de obieeiu — la eursul anterior de-
taşărei. 

* 

Piaţa deuizelor dela anul nou îneoaei este 
încordată. S e remarcă lipsă eu deosebire în Lire 
sterline, cari sunt cerute la eursul maxim admis 
de stabilizare, adecă 817"50. Este interesant, eă 
Banca Naţională nu urea să dea marfă, iar băn
cilor le este interzis să cumpere peste acest curs. 
In celelalte sorte se găseşte marfă ehiar sub 
eursurile anunţate oficial. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Impunerea depozitelor dela banei 
— Desminţirea unop ştiri alarmante. — 

Zilele trecute două ziare din capitală au 
adus ştirea sensaţională şi alarmantă, eă func
ţionari de percepţie uor face cercetări la bănet 
şi uor cere informaţiuni eu priuire la depuneri 
spre fructificare. Aceasta în uederea controlului 
sincerităţii declaraţiilor pentru impozitul global. 

Ştirea a produs în cercurile bancare mare 
îngrijorare, căci dacă ar fi fost adeuărată putea 
auea consecinţe incalculabile prin o euentuală 
alarmare a publicului deponent. 



Deaeeea s'a uăzut îndemnat Ministerul de 
finanţe, să dea eea mai categorică desminţire 
ştirei lansate. 

O asemenea măsură nu este preuăzută în 
nici o lege a ţărti, nici în legea asupra impozi
telor directe şi nici în legea asupra euaziunii 
fiseale. 

In prima din aceste două legi, din contră, 
se preuede o reducere a impozitului asupra do 
bânzilor după depuneri. 

Informaţii asupra depunerilor delà bănci nu 
se eer delà bănci din partea organelor fiscale şi 
băncile nici nu sunt obligate să dee informaţiuni 
asupra depunerilor şi deponenţilor. 

lată de altfel, în întregime, comunicatul Mi
nisterului de finanţe : 

„Două ziare au anunţat că Ministerul de 
Finanţe ar ft dat instrucţiuni organelor fiscului să 
facă cercetări la bănci sau să ceară acestora 
comunicări pentru a deseoperi pe depunători în 
uederea impunerii. 

$tirea aceasta este falşă pe deaîntregul. Ni ei 
în legea eontribuţiunilor directe, nici în legea 
pentru reprimarea euaziunei fiseale, nu s'a in
trodus o asemenea măsură inchizitorială. 

In dorinţa de a stimula depunerile spre fruc
tificare .la Instituţiile bancare, Ministerul de finanţe 
a modificat art. 60, al. b) din legea eontribuţiunilor 
directe reducând la jumătate uenitul din depozitul 
spre fructificare ce urmează a fi luat în calculul 
uenitului global al fiecărui contribuabil. 

Informaţiuni eu priuire la depozite nu se uor 
eere băncilor, cărora nici nu le incumbă obli
gaţia de ale procura. 

Gum se uede, departe de a fi luat o măsură 
menită să gonească depunerile delà Bancă, prin 
reducerea la jumătate a impozitului global pentru 
dobânzile produse s'a urmărit toemai contrariul. 

Ziarele cari au publicat acea informaţie au 
urmărit să producă o panică printre depunători 
şi să dăuneze prin urmare creditul ţării. 

De astă dată ne mulţumim să desaprobara 
acest aet incalificabil. 

Auerlizăm însă pe directorii celor două ziare, 
eă la prima repetiré a unor asemenea manopere, 
nom găsi mijloacele legale pentru a şi primi 
sancţiunea pentru aeţiunea lor criminală. 

Nici. nu luăm în consideraţie aberaţiunea 
publicată de unul din aeeste ziare eu priuire la 
blocarea depozitelor eăei ea confirmă permanenta 
rea-eredinţă, care de fapt a deuenit linia uniformă 
de conduită a acelui ziar". 

CRONICA. 
Criză financiară în Timişoara După înce

tarea plăţilor din partea soc. de asig. „Lloydul 
Român" şi a băncii de credit „Hermes", piaţa 
Timişoara are de înregistrat două noui insoluenţe, 
a „Băncii comerciale şi industriale şuăbeşti", una 
din puternieile institute financiare ale şuabilor şl 
a „Gassei de păstrare burgheze", considerată 
ca una din băncile eele mai solide din Timişoara. 

Prima înfiinţată acum 10 ani, şi- a urcat treptat 
capitalul social la Lei 30 mii. (mai pe urmă în 1928 
dela Lei 18 mii.); are 28 sucursale şi a auut la 
finele anului 1928 o circulaţie totală de Lei 316 mii.; 
poziţii aetiue mai însemnate: Scont 117 mii., alţi 

I debitori Lei 150 mii, poziţii pasiue, afară de ca
pital, depuneri spre fructificare Lei 170,000.000 pe 
libele şi Lei 150 mii. în Cont-curent. 

In 1928 a realizat un beneficiu net de Lei 5 
milioane. 

Insoluenţa „Ga3sei de păstrare burgheze" 
a fost prouoeată de ultimele evenimente din piaţa 
Timişoarei. 

Deponenţii alarmaţi de insoluenţa celorlalte 
bănci, au asaltat ghişeurile băncii şi şi-au pretins 
depozitele. 

In curs de eâteua zile banca a replătit de
ponenţilor Lei 14 milioane, dar i s'au epuizat 
pentru moment disponibilităţile şi a sistat temporal 
plăţile; ea este însă — precum asigură direc
ţiunea — aetiuă. 

Pentru potolirea spiritelor agitate şi pentru 
procurarea mijloacelor necesare pe seama am
belor bănci insoluenţe s'a apelat la Banca Na
ţională şi la guuern, cari au pus în uedere eel 
mai larg sprijin pentru saluarea pieţei timişorene 
şi restabilirea încredere! sdruneinâte a publieului. 

* 
B a n c a „Pruna", institut de credit industrial-

comercial s. a. llia (jud. hunedoara). Precum am 
anunţat la timpul său, banca „Progresul" şi în
treprinderea eomereială „Pruna" ambele din llia 
au fuzionat. 

Capitalul social a fost sporit la Lei 3 milioane 
şi societăţile fuzionate îşi continuă aetiuitatea sub 
firma de mai sus. 

Efectele legii concordatului preventiv în 
capita lă Dela promulgarea legii şi până la finele 
anului 1929 au .fost prezentate Tribunalului Uf ou 
104 cereri de concordate preuentiue, reprezen
tând firmele din chestiune aetiue totale de Lei 
3.126,008.061 şi pasiue totale de Lei 1 734,343.001. 

Din cererile prezentate au fost admise 12, 
şi respinse 19; asupra celorlalte încă nu s'au 
luat deeiziuni. 



„CR1ŞANA", institut de credit şi eeonomii în Brad. 

Prospect de emisiune. 
Adunarea generală extraordinară a Institutului 

de credit şi eeonomii „CRIŞANA" din Brad, ţinută 
la 9 Ianuarie 1930, a hoiărât sporirea capitalului 
societar dela 5,000 000 Lei, la 10,000.000 Lei. 

Condiţiunile în cari să emite sporul de Lei 
5,000.000 sunt următoarele: 

1. Acţionarii ueehi au dreptul să opteze şi sem
neze după fiecare acţiune ueehe, una acţiune nouă; 

2. Preţul unei acţiuni noui este de Lei 500'— 
plus 50'— Lei agio care se ua conta la Fondul 
general de rezeruă; 

3. Terminul de optare şi semnare este până 
la 1 Martie 1930; 

4. Din preţul unei acţiuni se ua plăti la sem
nare Lei 100"— în eapital şi Lei 50"— la Fondul 
general de rezeruă; la 15 Iunie 1930, Lei 100 —, 
la 15 Septemurie 1930, Lei 1 0 0 - , la 15 Deeem-
urie 1930, Lei 100 — şi la 1 Martie 1931, Lei 100 

5. După uărsăminte se ua plătii dobândă 
egală eu °/0-ul diuîdendei pentru anul 1930, după 

ratele întârziate însă se uor percepe 4 % în plus 
drept dobândă de întârziere. 

Aeţille noui, deplin achitate, uor participa 
eu drept de uot la adunarea generală ordinară 
din anul 1931; 

6. Acţiunile rămase neoptate de către ueehli 
acţionari, se pot uinde şi neaetionarilor eu preţul 
de Lei 800"—, din care preţ Lei 300"— intră la 
Fondul general de rezeruă. Suma euuenită Fon
dului general de rezeruă se îneassează deodată 
eu rata l ; 

7. Acţiunile neoptate rămân la dispoziţia 
Consiliului de administraţie şi se uor distribui 
acţionarilor ueeht; 

8. Acţiunile noui se uor putea emite şi în 
titluri eumulatiue de 5, 10 şi 20 bucăţi acţiuni. 

Ceiee uoiese a participa la emisiunea din 
anul acesta, au să se anunţe la timpul indicat eu 
declaraţia în scris, care declaraţie trebuie de
pusă deodată eu uărsământul l. la cassa institu
tului din Brad, ori filialele acestuia. 

B r a d , la 9 Ianuarie 1930. 

Consiliul de administraţie. 

„ÎNSOŢIREA DE CREDIT" Paneş, jnd, Tamava-mare. 
CONVOCARE. 

In înţelesul frt. 20 din statute, membrii „ÎNSOŢIRII DE CREDIT" din Daneş, jud. Târnaua-mare, se înDită la 

a X X - a adunare generală ordinară 
ee se ua {inea Duminecă, 9 Februarie 1930, ora IU, în şcoala primară din comuna Daneş. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Bilanţul pe anul 1929 şi raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1939; 
2. Raportul Consiliului de censori despre mersul afacerilor şi examinarea bilanţului; 
3. Propwneri privitoare la schimbarea statutelor; 

Propuneri privitoare la împărţirea venitului curat de Lei 34,928; 
5. Alegerea suplinitoare a Consiliului de censori; 
6. Propuneri libere. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
16.689 — . . . 292.400 — 
10.186 — . . . .80.11c---

Depuneri spre fructificare . . • . . . . 1,648.681-— 
256.513-- . . . 35.00D-— 

. . . 34.928 — 
2,301 124 — 2,301.124 — 

Debit Contul Pierdere şi Profit. Credit 

Lei b. Lei b. 
interese după depuneri spre fructificare . 215.127-— . . . . 323.680 — 

12-10% Şi proporţional . 21.266 — 28.321-— 
42.300 — 
39.461-— 

613 — 
34.928'— 

361.750 — 361.750 — 
D a n e ş , la 31 Deeemurie 1929. 

88. Pompillu E. Constantin, director. ss. loan Bendorfean, cassier. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. loan Tilieea 91, preşedinte. ss. Nicolae Tătar, uieepreşedinte. ss . Iustin Medrea 
ss. Zaharie Cristea 77 ss. Sebastian Şonerîu 

Subsemnatul Consiliu de censori, conturile prezente, le-am aflat in deplină regulă, exacte şi tn consonanţă eu registrele 
institutului, purtate corect. Deci vă propunem a da absoluforul, Consiliului de administraţie şi Consiliului de censori pe 

anul de gestiune 1929. D a n e ş , la 10 Ianuarie 1930. 
ss. Ambrosie Câmpean, preşedinte ss. Bheorghe Dop ss. Dr. llarie Ho lom ss. loan Bendorfean 

ss. Ambrosie Cristea ss. Nieolae Constantin ss. Nicolae Tilieea 



34 R E V I S T A B e O N O M l C A 

„ B a n c a P o p o r a l ă 

Societate A n o n i m ă d.e Ored.it, I n d u s t r i e ş i C o m e r ţ î n 3Dej-

C O N V O C A R E 

a X X I X - a adunare generală ordinară 
a „BĂNCII POPORALE". Societate Anonimă de Credit, Industrie şi Comerţ în Dej, c a r e se ua ţinea l a 28 Ianuarie 1930 
Ia orele 11 a. m., în localul societăţii din Dej. 

O b i e c t e l e : 
1. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, prezentarea Bilanţului, Contului Profit şi Pierdere şi propunerea 

Consiliului de administraţie referitoare la distribuirea beneficiului net de pe anul 1929; 
2. Stabilirea jetoanelor pentru membrii Consiliului de administraţie ; 
3. Alegerea alor 8 membri in Consiliul de administraţie pe un nou period de 3 arii şi a unui membru în Comitetul 

de censori pe un period de 2 ani; 
4. Eventuale propuneri. 

D e j , la 10 Ianuarie 1930. 

Active 

Consiliul de administraţie 

Bilanţ General la 31 Decemvrie 1929. pasive 

t e i b. 
e a s s a 9a9 29434 
Cambii simple 15,06?.72--— 
Cambii eu aeop. hipoteeară . . J J - Ş i ^ O j - 26,£82.7?2'— 
împrumuturi hipoteeare 220 750'— 
eoniuri-eurente 928 377 — 
Efecte 198.945 — 
Realităţi 57.348 — 
Aejiunile fondului de pensii 400.000 — 
Depuneri proprii 180.108"— 
Cont de ordine 1,811.405-50 
Debitorii 37.775 — 
Cauţiuni la B. N. R 20.000 — 
Mobilier —'— 

31,390 774-84 

1,120 000-— 
130.000 — 
430.000 — 
70.0 0-— 

U,3at>.265-— 
144.471-32 

Capital social 
Fond de rezeruă . . . . 
Fond pentru creanţe dubioase 
Fond de pensii 
Fond cultural S . Rus . 
Depuneri spre fructificare . 
Dt-puneri de eonto-eurent . 
Depozite . . . . . . . . . . . . . . 
Reeseompt la B a n c a Naţională a României 
Bănci . - . . 
Diuidende nereelamate 
Gajuri 
Creditori . . 
Interese transifoare 
Profit net 

Lei b. 
6.C00.000-— 

1,750.000- *) 

U,539.736'32 
101.91461 

6,661.200-— 
1,587.903-— 

24.165-51 
1,811.405 50 

84.041-40 
336.090 — 

1,500.313 50 

31,393.774-84 
*•) Cu dotajia anului 19i9 fondurile fac Lei 2,030.000 — 

Pierderi. Profit şi Pierderi la 31 Decemvrie 1929. Profit 

Lei b. 
Interese de depuneri 1,276.236'-
Interese de fonduri 90.000'-
Interese de reeseont 513.966'-
tnterese de eonto-eurent . . . 75.460'-
Salare ete. 
Spese 
ehtrie 
Impozite 
Amortismente 

1,955 662 — 
598.030 — 
147.b38 — 
60.000-— 

538.780 — 
81.050 — 

Profit net _. 1,500.313-50 

D e j , la 31 Deeemurie 1929. 
4,881.643 50 

Lei b. 
Interese 3,957.877-50 
Comisioane 913 76 V— 

ss. Simion Rus, dir. gen. 
, ss. Dp. losif Puşeaşiu 

4,881.64350 

Pentru contabilitate: ss. loan Pisau, contabil autorizat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. loan D. Tarniţa ss . Dp. loan Mezei ss. Dr. losif Boca ss. Dp Vaier Hango 

ss. Marius Peculea 

ss. Teodor Bohăjiel 
ss. Gaupll Marţian 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
t a i s reuidiat şi 2-am aflat corect. 

ss. Teodor Pupdean ss. Teodor Gufiu ss. Ing. Vaier Filip 
ss. loan Anea, contabil expert 
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